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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania 1.-22.).
Ewentualny brak zgtos§ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwigzania zadaf i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bfgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z karty wybranych tablic, linijki
oraz kalkulatora.
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facznie 60 punktow.
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Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calo$ci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Zadanie 1. (0-3)

Na schemacie przedstawiono pier§cieniowg forme glukozy, ktora jest monomerem takich poli-
sacharyddéw jak celuloza, skrobia i glikogen.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego glukoza jest zaliczana do heksoz.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego skrobia i celuloza, mimo ze obie sa polimerami glukozy, maja bardzo od-
mienne wlasciwosci.

Zadanie 1.3. (0-1)

Podaj nazwy dwéch krélestw organizméw eukariotycznych, ktérych przedstawiciele gromadza
glikogen w komérkach.

Zadanie 2. (0—-4)

Ponizej wymieniono nazwy niektorych struktur wystepujacych w komorkach organizmoéw zy-
wych.

A. lizosom

B. peroksysom

C. siateczka Srodplazmatyczna szorstka
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Zadanie 2.1. (0-3)

Uzupelnij zdania (1.-3.) tak, aby byly prawdziwe. Wpisz na poczatku zdania oznaczenie lite-
rowe wybranej struktury komérkowej (A—C), a nastepnie dokoficz zdanie — wyjaénij, w jaki
sposéb dana struktura warunkuje funkcjonowanie wymienionych komoérek.

L .. umozliwia wy twarzanie insuliny w komorkach wydzielniczych trzustki, poniewaz
2. corveeseneenn: UMozliwia niszezenie patogendw przez neutrofile, poniewaz ... ensesninenn
3. curieesseenn. umozliwia detoksykacje etanolu w komorkach watroby, poniewaz ...,

Zadanie 2.2. (0-1)

Podkresl nazwy dwoch organizméw, w ktorych komérkach moga wystepowac wszystkie trzy
wymienione w zadaniu struktury.

muchomor czerwony, przecinkowiec cholery, pokrzywa zwyczajna, lis rudy, dwoinka zapalenia pluc

Zadanie 3. (0-2)

Ponizej przedstawiono wzor chemiczny chlorofilu.
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Zadanie 3.1. (0-1)

Podaj nazwe pierwiastka oznaczonego we wzorze chlorofilu litera X oraz okresl, czy nalezy on
do makroelementéow czy mikroelementow.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Okresl role chlorofilu w procesie fotosyntezy. W odpowiedzi uwzglednij nazwe fazy fotosynte-
zy, w ktorej jego obecnos¢ jest niezbedna.

Zadanie 4. (0-1)

Przekrojone na p6l jablka pozostawione na pewien czas na talerzu brazowieja w kontakcie z po-
wietrzem. Jest to efekt utleniania katalizowanego przez oksydazg zawarta w jabikach. Jedli na-
tomiast po przekrojeniu zostang one skropione sokiem z cytryny, ich kolor pozostaje bez zmian.
Uwzgledniajac wlasciwosci enzyméw oraz soku z cytryny, wyjasnij, dlaczego przekrojone jabl-
ko skropione sokiem z cytryny nie brazowieje w kontakcie z powietrzem.

Zadanie 5. (0-4)

Na schemacie przedstawiono przebieg cyklu Krebsa.

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl
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Zadanie 5.1. (0-1)

Podaj nazwy zwiazkéw oznaczonych literami X i Y oraz okresl liczbe atoméw wegla w kazdym
z tych zwigzkow.

NAZWA ZWIGZRU K& itiieii it st et st st s e s s ah e st s st e ke e s s e
liczba atomOW W ZWIgZK1 Xi oot s s s s s s s s s
NAZWA ZWIGZKU YI oottt s e e ar e s s s e sh e et ah e st s s s e

liczba AatOMOW W ZWIGZKU Y7 ..ot st e se e e e s s s e e e e e s e s e smm e enms snem s smenoe

Zadanie 5.2. (0-1)

Okresl, czy reakcja prowadzaca do powstania bursztynylo-CoA z a-ketoglutaranu to reakcja
kataboliczna czy anaboliczna. OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 5.3. (0-1)

Podaj, ktére ze zwiazkéw powstajacych w cyklu Krebsa sa wykorzystywane w utlenianiu w fan-
cuchu oddechowym.

Zadanie 5.4. (0-1)
Podaj, w ktérej czesci mitochondrium zachodzi cykl Krebsa.

Zadanie 6. (0-1)

Wirusowe zapalenie watroby to choroba wywolywana przez szereg réznych wiruséw, miedzy
innymi przez wirusy zapalenia watroby typu A, typu B i typu C. Przed wyjazdem do krajow
o niskim standardzie sanitarnym zaleca si¢ szczepienia przeciwko wirusowi zapalenia watroby
typu A.

WI;rjaénij, dlaczego przed wyjazdem do krajow o niskim standardzie sanitarnym zaleca si¢
szczepienia przeciwko wirusowi zapalenia watroby typu A. W odpowiedzi uwzglednij droge
jego szerzenia sie.
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Zadanie 7. (0-5)

Przeprowadzono doSwiadczenie badajace wpltyw mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owczej
— pospolitego gatunku trawy, przy réznym poziomie nawozenia azotowo-fosforowego. W do-
Swiadczeniu wykorzystano siewki kostrzewy z mikoryzg i bez mikoryzy oraz rézne stgzenia
nawozow azotowo-fosforowych.

Wyniki tego doSwiadczenia przedstawiono na wykresie.

3,0

[ z mikoryza

2,55 [ bez mikoryzy

2,0 -

-d")

1,5

1,0 4

przyrost (mg - g

0,54

0,0 | |
28N+16P 14N+ 8P TN+4P ON+0P

nawozenie (ppm)

Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, Warszawa 2012, s, 381,

Zadanie 7.1. (0-1)

Ocen, czy na podstawie wynikoéw tego doswiadczenia mozna sformulowac wnioski podane
w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tego doswiadczenia, albo N (nie) — jesli z nie-
go nie wynika.

Mikoryza ma réwnie duzy wplyw na wzrost siewek kostrzewy zaréwno przy niskiej, jak
1L o PR o : ) T|N
i wysokiej zawartosci pierwiastkéw odzywczych w glebie.
2 Zwigkszanie poziomu nawozenia azotowo-fosforowego prowadzi do zwigkszenia TIN
" | przyrostu siewek kostrzewy.
3 Podlewanie siewek kostrzewy tylko nawozem azotowym spowoduje, ze ich przyrost TIN
" | bedzie nizszy niz przy podlewaniu nawozem azotowo-fosforowym.

Zadanie 7.2. (0-2)

Sposréd podanych nizej propozycji wybierz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze
i dwie poprawnie sformulowane hipotezy. Wpisz odpowiednie numery w wyznaczone miejsca.

1. Nawozenie azotowo-fosforowe nie wplywa na wzrost siewek kostrzewy.

2. Czy mikoryza wplywa na wielkoS¢ przyrostu siewek kostrzewy owczej?

3. Badania nad wplywem mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owczej.

4. Wplyw nawozenia azotowo-fosforowego na wzrost siewek kostrzewy owczej.

5. Mikoryza zwigksza przyrost siewek kostrzewy owczej.
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Poprawnie sformulowane problemy badaweze: ...

Poprawnie sformulowane hipotezy: ... s

Zadanie 7.3. (0-1)

Podaj dwie korzysci plynace z mikoryzy, ktore pozwalaja siewkom kostrzewy na wiekszy przy-
rost w poréwnaniu do siewek bez mikoryzy.

Zadanie 7.4. (0-1)

Okredl, ktore z ponizszych stwierdzen dotycza azotu, a ktore — fosforu. Wstaw znak X w odpo-
wiednim polu tabeli.
Uwaga: niektore stwierdzenia moga dotyczy¢ obu pierwiastkow.

Azot Fosfor

1 W ATP migdzy resztami tego pierwiastka wystepuja wigzania wysoko-
* | energetyczne.

2. | Jest pierwiastkiem biogennym.
3. | Jest sktadnikiem wszystkich bialek.

Zadanie 8. (0-2)

Uczniowie zaprojektowali na lekcji biologii doSwiadczenie badajgce wplyw auksyn na ukorze-
nianie si¢ pedéw berberysu. W tym celu przygotowali zlewke i napelnili ja wodnym roztwo-
rem auksyn. Nastgpnie do naczynia wlozyli fragment pedu berberysu i zaplanowali, ze beda
sprawdza¢ wyniki doSwiadczenia na kazdej kolejnej lekcji biologii. Nauczyciel poinformowat
jednak ucznidéw, ze zaprojektowane przez nich doSwiadczenie nie jest kompletne — przygoto-
wana przez nich zlewka stanowi jedynie probe¢ badawcza. Konieczne jest zatem przygotowanie
takze proby kontrolne;.

Zadanie 8.1. (0-1)

Okrefl, jak powinna wygladaé proba kontrolna w opisanym doswiadczeniu.

Zadanie 8.2. (0-1)

Sformuluj wniosek na podstawie spodziewanych wynikéw opisanego doswiadczenia.



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 9. (0-4)

Ponizej wymieniono pi¢¢ gatunkéw roslin nasiennych oraz zawarto pewne informacje dotycza-

ce ich systematyki.

A. klon polny — gatunek nalezacy do ro€lin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny my-
dleficowatych

B. sosna zwyczajna — gatunek nalezgcy do roSlin nagonasiennych z rodziny sosnowatych

C. jaskier roztogowy — gatunek nalezacy do roélin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny
jaskrowatych

D. pszenica zwyczajna — gatunek nalezacy do roSlin okrytonasiennych, jednoliSciennych z ro-
dziny wiechlinowatych

E. jaskier ostry — gatunek nalezacy do roélin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny ja-
skrowatych

Zadanie 9.1. (0-2)

Na podstawie przedstawionych w zadaniu informacji skonstruuj drzewo filogenetyczne pieciu
wymienionych gatunkéw roslin.

Zadanie 9.2. (0-2)

Wybierz i zapisz ponizej oznaczenia literowe (A-E) wszystkich wymienionych w zadaniu ga-
tunkéw roélin, u ktérych wystepuja wymienione nizej cechy.

WigzKi przewodzaCe OtWAITE! ..ciiiiieieieie st s s s s s e s s saen e s e
miekisz asymilacyjny WielOramienmy: ......ccocoeee e ieevesiesesis i ssssses st s e e sres s ssan s e st smas s seenes sesesran s
merystem interkalarny (WSEAWOWY): .oo i s st s s s

RWIALY trOTRIOINE: vttt st et s st e s e s e e s e s st s s s
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Zadanie 10. (0-3)

Ptazy sa zwierzetami dwuSrodowiskowymi, ktore wyksztalcity szereg przystosowai zaréwno do
zycia wwodzie, jak i do zycia na ladzie. Od pierwotnych ptazéw ogoniastych pochodza gady, kto-
re jako pierwsza grupa kregowcow w petni przystosowata si¢ do warunkéw panujgcych naladzie.

Zadanie 10.1. (0-1)

Uzasadnij, ze pokryta §luzem skora plazéw stanowi przystosowanie do zycia w dwoch Srodowi-
skach. W odpowiedzi podaj dwa argumenty: jeden §wiadczacy o przystosowaniu skéry do zycia
w Srodowisku wodnym i jeden Swiadczacy o jej przystosowaniu do zycia na ladzie.

Zadanie 10.2. (0-2)

Zapisz w tabeli odpowiednie oznaczenie literowe wybrane sposréd A-G okreslajace ceche,
ktora wystepuje u wspolczesnych plazow, ale nie wystepuje u gadow (1.) oraz ceche, ktora wy-
stepuje u gadéw, ale nie wystepuje u plazéw (2.).

A. linienie

B. rozdzielnoptciowosé

C. jedna kosteczka stuchowa w uchu §rodkowym
D. umig¢$niony jezyk

E. obecnos¢ kloaki

F. brak zeber

G. dwa obiegi krwi

Oznaczenie literowe

1. plazy
2, gady

Zadanie 11. (0-2)

Tkanka kostna nalezy do tkanek tacznych. Jest twarda i odporna na rozcigganie. Zbudowa-
na jest z przesyconej solami mineralnymi substancji organicznej zawierajacej miedzy innymi
widkna kolagenowe oraz z osadzonych w jamkach komérek kostnych — osteocytéw, osteobla-
stow i osteoklastow.

Zadanie 11.1. (0-1)

Uzasadnij, ze tkanka kostna jest tkanka 1aczng. W odpowiedzi podaj jeden argument odno-
szacy si¢ do budowy tkanki.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Okresl, ktore komoérki kostne biora udzial w regeneracji kosci po zlamaniu, i wyjasnij ich role
w tym procesie.

Zadanie 12. (0-2)

Na rysunku przedstawiono schemat uzebienia stalego czlo-
wieka.

Zadanie 12.1. (0-1)

Uzasadnij, ze na rysunku przedstawiono schemat uzebie-
nia stalego. W odpowiedzi uwzglednij dwie widoczne na
schemacie cechy tego uze¢bienia.

Zadanie 12.2. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlaSciwe okreslenie.

Rolg (sickaczy/klow) jest odcinanie kawalkéw jedzenia. Zeby trzonowe i przedtrzonowe stuza
natomiast do miazdzenia i rozcierania pokarmu, dzigki czemu przygotowuja go na enzymatycz-
ne dziatanie zawartej w linie (amylazy/pepsyny), ktéra rozpoczyna trawienie (bialek/cukrow).

Zadanie 13. (0-4)

Pyl zawieszony to mieszanina czastek o bardzo malych rozmiarach. W przypadku pytu PM10
$3 one mniejsze niz 10 wm, natomiast w przypadku PM2,5 sa mniejsze niz 2,5 um. Czastki te
mogg mie¢ pochodzenie naturalne lub antropogeniczne. Zdolne sg do adsorpcji na swojej po-
wierzchniinnych, bardzo szkodliwych zanieczyszczen, mi¢dzy innymi benzo(a)pirenu, dioksyn
i metali cigzkich. Pyly zawieszone majg bardzo negatywne wplyw na zdrowie czlowieka.

W tabeli przedstawiono Srednie stezenie pylow zawieszonych w poszczegélnych miesigcach
2016 roku badane na jednej ze stacji pomiarowych na terenie Krakowa. Dla PM10 poziomem
dopuszczalnym jest 40 ug/m’, natomiast dla PM2,5 jest to 25 ug/m”.

Miesige Pyl zawieszony PM10 [pg/m’] Pyl zawieszony PM2,5 [ug/m?]
I 109 74
IT 60 39
IT1 61 42

10
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Miesigc Pyl zawieszony PM10 [ug/m’] Pyl zawieszony PM2,5 [pg/m’]
IV 58 39
A% 47 30
VI 34 22
VII 30 21
VIII 36 21
IX 52 33
X 49 31
X1 68 47
XII 77 55

Na podstawie: http://monitoring krakow.pios.gov.pl (dostgp: 25.04.2017).

Zadanie 13.1. (0-1)

Na podstawie tabeli sformuluj wniosek dotyczacy optymalnego okresu w 2016 roku do aktyw-
nego spedzania czasu na zewnatrz.

Zadanie 13.2. (0-2)

Na podstawie danych zawartych w tabeli narysuj wykres liniowy ilustrujacy zmiany stezenia
PM10 i PM2,5 w pierwszym pélroczu 2016 roku w Krakowie.

1
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Zadanie 13.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego pyl zawieszony o bardzo malych rozmiarach jest grozniejszy dla ukiadu
oddechowego niz wieksze czastki, ktore takie unosza sie w powietrzu. W odpowiedzi uwzgled-
nij procesy zachodzace w gérnych drogach oddechowych.

Zadanie 14. (0-2)

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy tasiemca nieuzbrojonego.

dojrzaly tasiemiec
w jelicie czlowieka

czlon wypetniony

jajami

wagier
w migéniach
krowy

larwa

Zadanie 14.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlaSciwe okreslenie.

Tasiemiec nieuzbrojony przechodzi rozwoj (prosty/zlozony). W jego cyklu zyciowym bydlo sta-
nowi zywiciela (posredniego/ostatecznego). Dojrzaly tasiemiec jest (obojnakiem/frozdzielnopl-
ciowy). Produkuje miliony jaj, ktére wydostajg si¢ na zewnatrz organizmu ludzkiego w dojrza-
tych czlonach razem z kalem. Do profilaktyki zakazenia czlowicka tasiemcem nieuzbrojonym
nalezy (unikanie picia wody zanieczyszczonej fekaliamilobrobka termiczna miesa).

Zadanie 14.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposdb tasiemce nieuzbrojone utrzymuja sie w jelicie czlowieka, nie ulegajac
przesunigciom i wydaleniu w wyniku ruchéw perystaltycznych przewodu pokarmowego.

12
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Zadanie 15. (0-3)
Na schemacie przedstawiono reakcje naczyn krwionoSnych mieSni szkieletowych i jelit na ad-
renaling wydzielong w reakcji na stres.

Q- Andrenalina ©- Andrenalina

| l

Receptor §

Receptor

Rozszerzenie Obkurc_zenie
Swiatta naczynia naczynia

Naczynie krwionosne Naczynia krwionosne jelita
miesnia szkieletowego

Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie schematu wyjasnij, dlaczego adrenalina moze wywolywaé w tym samym czasie
rézna odpowiedz dwéch naczyh krwionosnych.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij znaczenie rozszerzenia naczyfh krwionoénych mig¢snia szkieletowego w reakcji na
stres.

Zadanie 15.3. (0-1)

Okresl, w jaki sposéb adrenalina dziala na wymienione nizej elementy anatomii czlowieka.

ZIETIICA OKAL tieiieuriiiiuseiciisnnisssssasaissasassnsasesssasasssssssasssasas sssesses sassn ssssases asasas snssasasssnsas snssnssssnnsasssssnsssssnsns
L0 6 (=) TS

NAczynia Krwionosne SKOTY: ... s e s s e s s s s s s
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Zadanie 16. (0-2)

Niedokrwistos¢ sierpowata jest skutkiem mutacji genu kodujacego hemoglobing. W zmutowa-
nej nici matrycowej DNA wystepuje sekwencja nukleotydéw CAT zamiast sekwencji CTT.

druga litera
U C A G
Uy : ucu UAU UGu : u
fenyloalanina tyrozyna cysteina
v uuc ucc UAC UGC C
seryna
A uca " UAA UGA STOP |[a
leucyna STOP
uuG ucG UAG UGG tryptofan | G
cuu ccu cau cGu
histydyna u
cuc occ CAC CGC o C
Clc leucyna prolina arginina
g CCA CAA . CGA Al =
= glutamina d
gl lows G CAG CGG G| 3
W
E AUU ACU AAU . AGU Ul =
] asparagina seryna i
‘B | AUC izoleucyna ACC AAC AGC Ccla
A treonina
AUA ACA AAA AGA A
————— Rina] lizyna arginina
AUG MeonInd | AcG AAG AGG G
GUU GCU GAU . GGU uU
asparaginian
GucC GCC ) GAC GGC . C
G walina alanina glicyna
GUA GCA GAA . |cea A
glutaminian
GUG GCG AG GGG G

Zadanie 16.1. (0-1)

Uzupelnij schemat ilustrujacy mutacje w hemoglobinie prowadzaca do niedokrwistosci sier-
powatej. Wpisz w pola 1.-2. odpowiednie sekwencje mRNA, a w pola 3.—4. odpowiednie nazwy
aminokwas éw.

DNA prawidfowej hemoglobiny DNA zmutowanej hemoglobiny
3’ CTT 5 3 CAT 5
5 GAA 3’ D GTA 3’

mRNA mRNA
5’ T e, 3 5 2. i, 3’
prawidiowa hemoglobina zmutowana hemoglobina
3. i, S

Zadanie 16.2. (0-1)

Podaj nazwe przedstawionej w zadaniu mutacji punktowej, ktéra zaszla w hemoglobinie.
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Zadanie 17. (0-1)

W pewnym chromosomie wystepuja geny

A, B, CiD. Odlegto§¢ migdzy genami AiB A B
wynosi 45 centymorganéw (cM). Wiadomo
réwniez, ze pomigdzy poszczegdlnymi ge- ( )
nami zachodzi proces crossing-over. Pomie-
dzy genami A i C jego czesto$¢ wynosi 10%, — 10 cM
CiB-35%,DiB -20% oraz Ci D - 15%.

Na podstawie informagcji przedstawionych

w tekscie zaznacz na schemacie chromoso-

mu lokalizacje genéw C i D.

Zadanie 18. (0-5)

Barwa sierci u krolikow zalezy od czterech alleli jednego genu C: C* — aguti, C™" — szynszyla,

C" - himalajski, ¢ — albinos.

W uktadach homozygotycznych kazdy z tych alleli powoduje wystapienie odmiennej barwy

sier§ci. W heterozygotach natomiast zasady dominacji s nastepujace: aguti dominuje nad trze-

ma pozostatymi allelami, szynszyla dominuje nad himalajskim i albinosem, himalajski dominu-

je tylko nad albinosem, natomiast albinos to allel recesywny w stosunku do pozostatych alleli.
Na podstawie: BC. Winter i in., Krdtkie wykiady. Genetyka, Warszawa 2002, s. 145,

Zadanie 18.1. (0-2)

Podaj wszystkie mozliwe genotypy krolikéw o umaszczeniu aguti oraz podkresl wéréd nich
dwa, ktérych skrzyzowanie ze soba moze doprowadzic¢ do uzyskania krélikéw himalajskich.

Zadanie 18.2. (0-2)

Wykonaj krzyzéwke genetyczng (szachownice Punnetta) i na jej podstawie okresl fenotypy po-
tomstwa powstalego po skrzyzowaniu krélikow o genotypie C*¢ z heterozygotycznymi krolikami
o umaszczeniu himalajskim. Podaj, w jakim stosunku liczbowym wystepujg fenotypy potomstwa.

Fenotypy potomstwa i iCh SOSUNEK: ..ciieeiteiininise st s s
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Zadanie 18.3. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
U cziowieka przyktadem alleli wielokrotnych sg allele warunkujgce

A. hemofilie.
B. grupy krwi wukladzie ABO.
C. kolor oczu.

D. pteé.

Zadanie 19. (0-3)

Potentilla glandulosa to gatunek ro§liny wystepu- 90—
jacy w zachodniej czgSci Ameryki P6inocnej, od
poziomu morza do granicy lasu w gorach. Licz-
ne jego cechy, m.in. rozmiar osobnikéw, barwa
kwiat6w i czas kwitnienia r6znig si¢ miedzy po-
pulacjami i skorelowane s3 z wysokoscig nad po- il
ziomem morza.
Przeprowadzone zostalo doSwiadczenie, aby 60—
sprawdzi€, czy roznice te s efektem zmienno-
§ci genetycznej czy Srodowiskowej. W doswiad-
czeniu wykorzystano rofliny z nadbrzeznego
ekotypu P. g typica, pochodzacego ze Srednich
wysokoSci ekotypu P. g hanseni oraz ekotypu
wysokogérskiego P. g. nevadensis. Posadzono
je w tych samych miejscach na trzech réznych
wysokodciach w Kalifornii — 30, 1400 i 3050 m
n.p.m. Doswiadczenie wykazato, ze roznice 2051
mie¢dzy poszczegdlnymi ekotypami pod wzgle-

dem niektdérych cech, takich jak barwy kwiatéw, 104
pozostaly niezmienione, niezaleznie od wysoko-

§ci n.p.m. Inne cechy réznity si¢ miedzy trzema 0
miejscami, w ktérych posadzono roSliny z trzech Stanford Mather Linia lasu
ekotypow. Do cech tych nalezy wysokosé rodlin. wys.30m  wys.1400m  wys. 3050 m
Jej zmienno$é w zalezno$ci od wysokosci, na ja-

kiej posadzono rézne ekotypy, pokazano na po-

nizszym wykresie.

hanseni
80—

nevadensis

50 typica

40

wysokos¢ roslin (cm)

30

zadna rodlina
nie przezyla

Na podstawie: D.J. Futuyma, Ewolucja, Warszawa 2008, s. 216-217.

Zadanie 19.1. (0-1)

Oceii, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wynikow doswiadczenia sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Im wicksza wysokoS¢ n.p.m., tym wickszy wzrost ekotypow P. glandulosa. P|F
Wszystkie ekotypy maksymalny wzrost osiaggaja na wysokoscei 1400 m. n.p.m. P|F
3. | Najmniejszy zakres tolerancji ekologicznej ma P.g. typica. P|F
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Zadanie 19.2. (0-1)

Zaznacz rodzaj zmiennosci, z ktérej wynikaja réznice wysokos$ci miedzy trzema ekotypami
posadzonymi na tej samej wysokosci n.p.m. Odpowiedz uzasadnij.

A. zmienno§¢ genetyczna B. zmienno$¢ Srodowiskowa

Uzasadnienie:

Zadanie 19.3. (0-1)

Wymien dwa zrodia genetycznej zmienno$ci rekombinacyjnej u roslin.

Zadanie 20. (0-3)

Jedna z biologicznych metod walki z kregowcami, oparta na osiggnig¢ciach biotechnologii, jest
immunoantykoncepcja. Metoda ta pozwala na ograniczenie rozrodczoSci szkodnikow, np. my-
szy. Takie ,,szczepionki” immunoantykoncepcyjne podawane sa w przynecie lub poprzez wekto-
ry, np. wirusy, ktore rozprzestrzeniaja si¢ w sposob naturalny w populacji szkodnika. Stosuje si¢
w nich geny kodujace biatka, ktére wystepujg na powierzchni plemnikéw lub komarek jajowych.
Jednymi z najczeSciej uzywanych bialek sa glikoproteiny ostonki przejrzystej, ktéra wystepuje
na zewnatrz komaérki jajowej i utatwia plemnikom wnikanie do niej.

Na schemacie przedstawiono dzialanie metody immunoantykoncepcyjnej u ssakow na przykia-
dzie myszy domowej.

wprowadzenie DNA

— NV\ do wirusa
DNA
W

biatka na powierzchni
plemnikéw i komérek jajowych

.\\.l./.-// Zaiﬂfekoﬁame
—\".kgm(]rka."-—- Pf\ n f\q gospodarza
__“\ajowar’. — -

\- c @ 2

/ / 1 c v 9 komérki gospodarza

. R wytwarzajg przeciwciata
unlemozlw_we_me przeciwko biatkom

zaplodnienia z powierzchni plemnikéwy/jaj

Na podstawie: Ch.]. Krebs, Ekologia, Warszawa 2011, s. 317.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Wyjasénij, w jaki sposob opisana metoda zapobiegnie zaplodnieniu u myszy domowej, jesli uzy-
te zostang geny kodujace bialka oslonki przejrzystej. W odpowiedzi uwzglednij nazwe komé-
rek, ktore sg odpowiedzialne za wytwarzanie przeciwcial.

Zadanie 20.2. (0-1)

Podaj nazwy dwoch typéw enzymoéw niezbednych do wprowadzenia fragmentu DNA do mate-
rialu genetycznego wirusa.

Zadanie 20.3. (0-1)

Okresl, czy w wyniku uzycia metody opisanej w zadaniu mysz stala si¢ organizmem modyfiko-
wanym genetycznie. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 21. (0-2)

W Afryce Poludniowej i Wschodniej zyja miodowody — ptaki z rzedu dzigciolowych. Zywia sie
miedzy innymi woskiem pszczelim, ktory trawig dzigki symbiotycznej florze bakteryjnej. Ptaki
te nie potrafia same dostac si¢ do podziemnych gniazd pszczelich. Wyszukuja je jednak i przy-
wabiajag do nich specyficznym zachowaniem i glosem ratele — ssaki z rodziny tasicowatych.
Ssaki te sa drapieznikami, ale chetnie jedzg midd. Po doj$ciu do wskazanego przez miodowody
gniazda pszcz6l rozkopujg je w celu zdobycia miodu. ‘

Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, Warszawa 2012, s. 390.

Zadanie 21.1. (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod 1.—4.

Oddziatlywanie migdzy miodowodami i ratelami jest przyktadem

A mutualizmu ob- 1 jesli jeden z gatunkéw zniknie ze Srodowiska, drugi nie
" | ligatoryjnego, " | znajdzie pozywienia i wyginie.

poniewaz | , | poniewaz umozliwia obu gatunkom zdobycie pozywienia,

mutualizmu fa- ale wosk i midd nie s3 jedynym ich pozywieniem.

kultatywnego,

3. | zwiazek jest korzystny, bardzo Scisly i trwaty.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Okresl, czy opisane w tekscie oddzialywanie powoduje zawezenie czy poszerzenie niszy ekolo-
gicznej miodowoda. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 22. (0-2)

Czestym typem rozmieszczenia organizmow jest rozmieszczenie skupiskowe. Jest ono efektem
zroznicowanych warunkow srodowiska — osobniki danego gatunku gromadzg si¢ tam, gdzie
warunki te sg najdogodniejsze, a takze biologii gatunku, m.in. sposobu jego rozmnazania sie.
Zaletami takiego rozmieszczenia jest tatwiejsza obrona przed innymi organizmami, fatwiejsze
zdobywanie pozywienia oraz latwiejsze znalezienie partnera do rozmnazania.

Zadanie 22.1. (0-1)
Podaj dwie wady rozmieszczenia skupiskowego.

Zadanie 22.2. (0-1)

Zaznacz sposob rozmnazania sig¢ roslin, ktory bedzie skutkowal ich rozmieszczeniem skupi-
skowym. Odpowiedz uzasadnij.

A. rozmnazanie wegetatywne przez kiacza
B. rozsiewanie nasion przez wiatr

LT T B < o = A
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